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摘要：在国家逐步实施养殖业减抗、替抗、无抗战略的大时代背景下，提高了对中兽医防治畜禽疫病的重视，不断有新的研究与应用实践到畜禽疫病的防治中。本文就中兽医在畜禽疫病预防上（消毒、免疫、添加剂）及疫病治疗上的应用进行了探讨，希望为研究畜禽疫病防治提供理论参考。
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Abstract:Under the background of the country's gradual implementation of the strategy of reducing resistance, replacing resistance and non-resistance in the breeding industry, more attention has been paid to the prevention and control of animal diseases by Chinese veterinary medicine, and new research and application practice have been continuously applied to the prevention and control of animal diseases. This paper discusses the application of Chinese veterinary medicine in the prevention of animal disease (disinfection, immunization, additives) and treatment of animal disease, hoping to provide theoretical reference for the study of animal disease prevention and control.
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中兽医是我国历史悠久的传统兽医学，其具有独特理论体系和丰富的诊疗手段，是应用中国传统兽医理论、诊法、中药、方剂、针灸、病症防治等以达到防治动物疫病和动物保健的目的。目前，畜禽养殖业在不断发展，畜禽疾病也越来越复杂，抗生素的广泛使用使得耐药性普遍存在，多重病原微生物混合感染的情况使得常规的西医治疗方法愈来愈难以在保证低生产成本的情况下健康发展养殖业。中兽医学的辨证论治、扶正祛邪、阴阳调和等对复杂的综合性疫病有较好的治疗方案，中兽医使用的中药、针灸亦是具有低毒无残留、刺激小、标本兼治等优势，中兽医在畜禽养殖业上的应用越来越受到重视。

1中兽医在畜禽疫病预防上的应用

早在《黄帝内经》中就有提出“不治已病治未病”，包括未病先防、已病防变、已变防渐等多个方面，其思想运用于畜禽养殖，即以预防为主，防重于治。中兽医在临床上诸多研究与实际运用效果也确实证明了中兽医在畜禽疫病预防上的重要作用。

1.1中药添加剂

在畜禽饲粮中添加中药添加剂具有增强机体免疫力、提高生长性能、屠宰性能等正向作用。比如在新吉林黑猪日粮中添加由黄芪、人参须、党参、山楂、陈皮和红枣组成的中药添加剂，可以调节胃肠、促进消化吸收，进而提高生产性能，且此复方还有显著提高机体IgA浓度增强免疫功能，以及改善肉品质的作用[1]。同时王兴群等[2]的研究也表明在育肥猪日粮中添加适量复方中药添加剂，具有增强育肥猪生长性能、屠宰性能、肉品质及免疫功能。在反刍动物饲养上，犊牛日粮中加入女贞子、蒲公英、益母草、麦芽配伍而成的中药添加剂，能提升犊牛对营养物质的消化利用率，降低料重比，促进犊牛生长[3]。而在蛋鸡的日粮中添加中药复方桂皮、炒神曲、柏仁、炒山楂、酵母粉、干麦芽、及碘化钾、维生素C能提高产蛋率、蛋品质及免疫力[4]。中药添加剂在应对畜禽热应激上也有积极作用，夏季在家兔饲粮中添加大青叶、荷叶和甘草组成的中药添加剂，可以降低热应激生长兔肠道球虫数量、改善抗病力，提高热应激生长兔屠宰性能[5]。中药作为添加剂不仅发挥着防病保健、促进生长等重要作用，还具有无耐药性、几乎无残留的优势，在畜禽养殖业中拥有广阔的发展前景。
1.2中药与兽用疫苗配合

多种中药含有的天然活性成分具有免疫活性，如多糖类、皂苷类、黄酮类等，中药作为免疫佐剂或免疫增强剂可作用机体提高免疫抗体效价、促进外周血淋巴细胞增殖、提高法氏囊指数和脾脏指数，同时具有刺激小、生物相容性好、延长免疫保护时间等优势，具有巨大的应用前景[6,7]。如在饮水中添加中药复方多糖提取物能有效提高免疫抑制雏鸡的生产性能，改善其免疫功能，显著提高免疫传染性法氏囊疫苗和鸡新城疫疫苗的抗体水平，具有免疫增强作用[8,9]。在饲料中添加补中益气汤为主的中药方剂对于机体的免疫系统有促进作用，可以促使鸡接种禽流感三价灭活苗后产生较大的应答反应，而对比添加抗生素饲喂对鸡的免疫系统有一定抑制作用[10]。王笑研究发现将黄芪配合猪GM-CSF蛋白、鞭毛蛋白Flic作为复合佐剂与猪圆环疫苗共同免疫小鼠，可促进巨噬细胞分化和淋巴细胞增殖，增强体液和细胞免疫应答，提高机体特异性抗体水平[11]。再以口蹄疫疫苗为例，研究发现在免疫口蹄疫疫苗前口服复方中药多糖可提高实验小鼠血清中特异性抗体水平，能增强疫苗的免疫反应[12]。中药的来源广、低毒性、免疫增强等优点使其具有巨大潜力成为安全、高效、低毒副作用的理想免疫佐剂来源，但现今中药免疫佐剂或免疫增强剂还未普遍应用到临床中，诸多免疫机制也还在被不断深入研究，需进一步加强中药作为佐剂的的系统研究，以发挥中药在动物疫病免疫中的更大作用。
1.3穴位免疫

穴位即腧穴，是脏腑经络气血在体表出入聚集的地方，据报道，腧穴与非穴的结构组成基本相同，但腧穴远细胞及其突起、胞外囊泡、神经、血管、肥大细胞等的分布数量显著多于非穴[13]，亦有研究表明，将穴位与免疫注射相结合具有更好的免疫效果。闫美玲研究发现穴位注射物质具有独特的分布代谢特性，但受物质粒径大小与性质影响，穴位注射小分子碘佛醇相比皮下、肌肉注射表现出更高的血药浓度和生物利用度，在足三里穴位注射仿新冠纳米疫苗产生的抗体水平约是传统注射的3倍，具有更高效的免疫刺激效应，同时穴位注射适应尺寸物质具有发挥药效久的优势[14]。吴帅成在小鼠耳根穴注射蟾酥缓释注射液，证实其能有效增强机体的免疫功能[15]。高晓娟等比较后海穴与肌肉注射猪瘟疫苗，结果显示后海穴注射疫苗抗体产生速度更快、衰减速度更慢，同时抗峰值更高，维持时间更长[16]。李邹澍以等研究发现后海穴免疫新城疫、禽流感、传染性法氏囊病三联灭活苗相较于皮下免疫可显著提高鸡免疫后血清中特异性抗体水平、显著提高脾脏指数[17]。基层兽医临床中最常见的穴位免疫有后海穴免疫注射羊痘疫苗，其它的有效穴位和疫苗的临床应用还是较少，可能与疫苗穴位作用机制不完善、穴位注射操作要求更高有关。
1.4中药消毒剂

兽用消毒剂主要为化学消毒剂，存在腐蚀性、刺激性，特别是带畜消毒时容易刺激畜禽。检索中药空气消毒的相关文献发现，中药空气消毒能达到常规物理消毒和化学消毒的消毒效果，且中药空气消毒具有作用范围广、时间持久、刺激性小等优势，可用于带畜消毒。将苍术、薄荷、黄连、艾叶、连翘、贯众组成的中药复方及苍术、艾叶、佩兰、藿香、桂枝、厚朴组成的中药复方用中药煎煮法对空气消毒，其消毒效果与空气消毒机消毒效果比较，前两者效果更优且实用安全[18]。吴建强比较二氯异氰尿酸钠、0.2%次氯酸钠、烟熏散（有效成分包括苍术、黄连、木香、艾叶等）在鸡舍中的消毒效果，结果显示中药熏蒸杀菌率达90.8%，杀菌效果优于前两者[19]。在人医上将苯扎氯铵溶液和含中药提取物的复方苯扎氯铵溶液分别用于术后皮肤消毒，结果含中药提取物的复方苯扎氯铵溶液可降低皮肤不良反应发生率，且皮肤消毒效果优于苯扎氯铵溶液[20]，这也为兽用皮肤消毒提供研究方向。

2中兽医在治疗动物疫病上的应用

2.1中药治疗细菌性疫病

众多中药含有生物碱、黄酮类、含氧杂环等活性成分，具有抑制和杀灭细菌的作用。如甘草含有甘草苷、甘草酸、甘草酸，黄芩中含有的黄芩苷黄芩素等可破坏细菌细胞膜，导致蛋白质外泄从而引起细菌死亡，还可抑制细菌的生物膜形成，增加细胞表面疏水率，减少细菌黏附与正常生理代谢生长[21]；常见的黄连有效成分小檗碱能抑制细菌呼吸、糖代谢及糖代谢中间产物的氧化和脱氢过程、蛋白质及核酸合成而达到抗菌目的[22]，另外张明发等还发现小檗碱还可以通过干扰耐药大肠埃希菌外排系统，增强其他抗菌药物的抗菌作用[23]。大蒜的抑菌机制除大蒜素分子中的氧原子与细菌生长繁殖所必需的半胱氨酸分子中的巯基结合干扰细菌代谢外[22]还具有抑制基因表达的作用，马宗兵[24]研究大蒜素对副猪嗜血杆菌的抑制效果，发现其具有抑制溶血素基因 hhdA、毒力相关基因mviN 和抗生素抗性基因 norM 等基因的表达，从而抑制副猪嗜血杆菌的生长。在临床上，金振华[24]等优化提取甘草、秦皮等多味复方中药有效成分并进行抑菌试验及抗腹泻试验，结果显示该复方提取物能有效抑制大肠杆菌和沙门氏菌引起的羊腹泻。陈科宇[21]在中药复配物对鸡产气荚膜梭菌坏死性肠炎治疗效果的研究中发现，在日粮中添加适量甘草和黄芩复配物（1 000 mg/kg）可缓解由产气荚膜梭菌导致的鸡坏死性肠炎的临床症状，并且提高感染引起的生长性能降低。中药在畜禽细菌性疫病的治疗上表现出优异的效果，中药影响细菌抗生素抗性基因表达的特性，也表明中药能有效降低细菌耐药性，在必要与抗生素联合使用治疗细菌性疾病时，可以取得更显著的疗效。
2.2中药治疗病毒性疫病

当前畜禽病毒性疫病的防治主要运用接种疫苗的方式，但由于病毒种类复杂多样，以及难免出现免疫漏洞的情况，仍然需要疗效好的抗病毒药物，而一般化学药品抗病毒效果不显著，因此兽医临床中更倾向运用中药。中药的抗病毒作用机制主要是通过直接阻断核酸合成，阻止病毒增殖，以及调节机体免疫系统增强机体免疫细胞的活力杀灭病毒而达到的[26]。如华中农业大学金梅林院士团队进行天然中草药提取物抗非洲猪瘟的研究，发现黄栌木中的盐酸小檗胺对非洲猪瘟病毒具有明显的直接抗病毒活性，并且在花椰菜等常见蔬菜中提取的木犀草素具有调节关键信号通路达到抑制病毒复制周期的作用[27]。板蓝根多糖能够通过TLR4信号通路降低PRRSV感染3D4/21/CD163细胞炎性细胞因子的分泌，增强细胞的稳定性，从而降低PRRSV在细胞内的增殖[28]。刘鑫[29]在黄芪、党参等组成的中药配方提高机体免疫力的研究中发现，中药配方能显著提升小鼠腹腔巨噬细胞吞噬百分率，正向调节大鼠免疫球蛋白IgA、IgM及淋巴细胞亚群数量，从而诱导机体积分泌免疫活性因子并刺激产生B淋巴细胞，增强大鼠的免疫功能应答机制。马立勇[30]探究黄芩、大黄、生地等中药复方在临床上对犊牛牛病毒性腹泻的治疗效果，试验结果表明，该复方能改善炎性因子水平，提高患牛免疫能力，具有良好治疗效果。

2.3中药治疗寄生虫病

中药治疗寄生虫病不仅能达到杀灭寄生虫的目的，合理配伍药方还能调节脾胃，增强机体免疫功能，有助于患病动物机体各项正常功能的更快恢复，具有标本兼治的作用。田伟[31]等报道，中药组方“香芪汤”（木香，白扁豆等）对多重耐药鸡柔嫩艾美尔球虫株具有良好的预防效果，可有效减轻肠粘膜损伤，并通过降低促炎因子TNF-α、IL-1β表达、提高抑炎因子IL-10分泌而减若盲肠组织的炎症反应。王家赔[32]研究中药苦楝对贵州小香羊绦虫病、肺丝虫病、干片吸虫病的治疗效果，发现其对三种蠕虫病都具有良好的治疗效果，机体中的苦楝毒性可使用中华万年青解救。郭永新[33]等用中药组方（槟榔，苦楝皮等）开展马匹副蛔虫驱除试验，发现其驱虫效果明显，可与伊维菌素驱虫效果相当，并且具有成本低、无药物残留的优势。

2.4中药治疗其他疾病

中药在一些普通动物疾病上也发挥重要作用，如条叶龙胆中含有的活性成分龙胆苦苷能改善糖尿病小鼠的周围神经病变和视网膜病[34]。四神丸（肉豆蔻，补骨脂等）可用于治疗肠易激综合征，其作用机理是改善肠道神经递质紊乱，恢复IBS-D小鼠的肠道形态和屏障功能，并重塑肠道菌群[35]。中药中的一些活性成分，如山奈酚、黄连碱、大黄酸、人参皂苷 Rb1、白藜芦醇、花青素、绿原酸等还可通过使NF-κB和NLRP3炎症小体的失活来减轻尿酸盐结晶诱导的炎症反应，从而达到抗炎、治痛风的作用[36]。

2.5针灸治疗畜禽疫病

针灸是一种中国特有的治疗疾病的手段，畜禽疫病的针灸治疗是按中兽医的诊疗方法诊断出病因，辨别疾病的性质，再进行相应的配穴处方，通过经络、腧穴的作用，以及应用一定的手法，来治疗疫病。针灸参与治疗的既有病种达400余种[37]，有研究表明电针百会穴可以调节细胞自噬，调控肠道起搏细胞，减缓脾虚泄泻大鼠的肠道运动，达到治疗脾虚泄泻的目的[38]。汪海报道，针灸推拿可通过调节神经、内分泌、免疫网络以及改善胃肠道功能，提高机体免疫力，从而治疗鸡球虫病[39]。在治疗羊病上，白针选穴后海、关元俞后三里和脾俞，水针选穴百会和后海，再辅以药物，可治疗羔羊痢疾；血针选穴鼻俞、通关、涌泉、耳尖、山 根等，同时辅以中药可治疗羊感冒[40]。另安桂香曾报道，猪肺疫病初可选穴苏气，肺俞，七星，尾尖，耳尖（血饮）、山根进行治疗[41]。针灸治疗畜禽疫病由于操作要求高，在畜禽规模化养殖中难以广泛推广，但其具有成本低、无毒副作用、能解决疑难杂症等优势，在经济价值高的动物养殖和宠物饲养中依然具有发展前景。
3结束语

依据中兽医理论，针对畜禽疫病具体病症进行辩证论证，选用正确的治疗方法及中草药配伍，减少了抗生素使用压力，极大限度的契合了当下绿色养殖的要求。畜禽养殖业的不断发展也促进着中兽医工作者不断学习新的理论知识和树立新的创新思维，如利用益生微生物与中药原料进行发酵的发酵中药，提高了中药的生物利用度、降低副作用、增加疗效；探索腧穴在细胞学、生理学、生物化学等方面的结构与功能，能够在组织水平上诠释中兽医针灸治疗的科学依据。继续深入研究中兽医理论并应用实践到临床，能更好发挥中兽医在畜禽疫病防治中的优势，也推动畜禽养殖业健康发展。
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