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摘要：畜牧养殖业中兽药是一项重要的投入，兽药的经营管理工作是兽药质量安全的保障。随着养殖业的健康发展，兽药经营使用也趋于规范化，但在兽药经营及使用环节中仍然存在诸多问题，如监管力量薄弱、经营秩序混乱等，为此提出有效的解决策略，以此推动定西市基层兽药经营及使用工作的更上一个台阶。
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Problems and countermeasures in the management 
and use of veterinary drugs in Dingxi
YAO Juxia, ZHANG Jicheng
（Dingxi Animal Disease Prevention and Control Center，Dingxi，Gansu 743000，China）
Abstract：Veterinary drug is an important input in animal husbandry, and the management of veterinary drug is the guarantee of the quality and safety of veterinary drug. With the healthy development of breeding industry, the management and use of veterinary drugs tend to be standardized, but there are still many problems in the management and use of veterinary drugs, such as weak supervision, business order disorder, etc. , to promote the management and use of veterinary drugs at the grass-roots level in Dingxi.
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近年来，畜牧业得到了持续稳定发展，逐渐成为农村经济的支柱产业，成为农民增收的首位产业，而兽药作为畜牧业重要保障，也得到了长足发展。兽药对畜牧业的发展和动物健康起着至关重要的作用，不仅影响动物疾病的防治效果，而且通过食物链直接影响人类的健康。因此，加强对兽药经营和使用环节的监管显得至关重要。
1 基本现状
1.1 定西市畜牧业发展现状
2023年底，甘肃省定西市牛、羊、猪、鸡饲养量分别达到122.6万头、637.7万只、247.8
万头、1583.8万只，出栏量达到35万头、312.2万只、141.2万头、788.2万只，肉蛋奶总产量36.94万吨，种植优质饲草12.57万公顷。近年来，全力推行“1个劳动力+20只羊或5头牛”基础户、“2个劳动力+50只羊或10头牛”示范户和“3个劳动力+100只羊或20头牛”标兵户梯度适度养殖模式，全市牛羊规模养殖累计达到12万户，规模养殖比重达到60%[1]。
1.2 执业兽医及兽药产品经营情况
随着养殖业的健康发展，兽药经营使用也趋于规范化，目前，定西市备案的执业兽医35名，乡村兽医270名，兽药经营店63家，销售生物制品的兽药经营店4家。
1.3兽药经营基本情况
兽药经营店销售的兽药主要有头孢噻呋钠、氟苯尼考、盐酸林可霉素、氨苄西林钠等抗生素类药物，穿心莲、维生素B1、开胃速效、消食平胃散等消化类药物，柴胡、双黄连、板蓝根、咳喘速效、清肺止咳散抗感冒类药物，安痛定、安乃近、氟尼辛葡甲胺等镇痛类药物，牛羊百虫杀（阿苯达唑伊维菌素预混剂）、阿维菌素透皮溶液、氯氰碘柳胺钠等抗寄生虫类药物，全市每年销售各类兽药大约3万件。规模养殖场所需兽药和生物制品主要通过直接联系兽药生产厂家经销商直接购买使用，散养户主要在周边兽药经营店购买所需兽药开展治疗，所需生物制品主要通过村防疫员到所在地畜牧兽医站领取强制免疫疫苗进行免疫。
2 存在的问题
2.1 经营户点多面广，监管工作难到位
当前，兽药经营者越来越多，乡村兽医的主渠道优势已减弱。网络平台销售、“车兽医（一辆车拉各类兽药行医）”等逃避监管、无证经营兽药的行为依然存在，为一些不法商贩把过期、假劣等兽药转向散小养殖场户销售提供了便利。销售渠道多，监管难度较大导致过期、违禁、假劣兽药流入市场，兽药商品质量难以得到保障。
2.2 相关人员法律意识淡薄，违法现象时有发生
近年来，畜牧兽医部门采用专题培训、以会代训、发放宣传单、明白纸等方式对《兽药管理条例》《兽药经营质量管理规范实施细则》等法律法规进行广泛培训和宣传，但仍有部分经营者和使用者以“营利”为主要目的，游走于监管之外，导致违法违规现象时有发生。如部分兽药经营单位盲目追求暴利，销售一些来路不明的兽药，或销售一些劣质兽药，甚至是违禁兽药等现象时有发生。有些动物诊疗机构为追求利益，不惜非法使用兽药及假冒伪劣产品，尤其是宠物医院中，由于兽药品种限制或为满足难以实现的治疗需求，经常会出现采用人用药代替的现象。此外，有些养殖户也会非法使用兽药或使用不可食用药的情况。有些养殖户为追求养殖投入回报，甚至会非法使用国家已经明令禁止的兽药，还有些养殖户为避免牲畜生病在饲料中随意添加化学药剂[2]。
2.3 兽药经营企业从业人员专业水平不高
兽药是用于预防、治疗和诊断动物疾病的一种特殊商品，需要从业人员具备一定的专业知识，在经营活动中才能够对养殖户提供专业的建议和指导[3]。兽药经营相关人员文化素质水平参差不齐，存在兽药管理追溯系统的使用上传不及时、不完全的情形。取得执业兽医及助理执业兽医资质并备案的，具备开具兽用处方药的高素质人员严重缺乏，难以满足当前养殖需求，导致诊疗后兽药使用环节存在一定的用药安全风险。有的从业人员仅仅是把兽药当作普通商品销售，很难保证兽药经营活动的规范化运行。
2.4 新型经营主体培育与发展不匹配
目前，全市取得生物制品资质销售的兽用生物制品经营企业不多，导致养殖场户所需动物免疫的生物制品只得从厂家或其他地区购入使用，不能满足广大养殖场户及时需要。目前兽药经营的方式比较多样，除了通过线下门店购买外，还可以通过互联网进行跨区域购买，这就使得兽药的经营使用信息难以被精准定位、整理，导致出现产品质量问题时难以追溯[4]，从而影响生物制品的使用安全性。同时对实施强制免疫“先打后补”政策执行带来不利影响。
2.5 兽药质量管理体系和兽药二维码追溯体系未得到有效落实 
有些兽药经营企业没有对兽药购销、兽药出入库等填写详细信息记录，只是作了简单的流水账目，难以保证兽药产品的可追溯性。兽药经营企业对供应商的审查要求不严格，填写、录入兽药质量信息不齐全，虚假滞后填写、录入兽药质量信息等问题在一定程度上存在，不仅无法保证兽药产品质量，更是无法保证其所销售的兽药产品的可追溯性。养殖场户用药记录不完善，绝大部分养殖场少记、漏记，对近年开展的兽用抗菌药减量化效果评价产生严重影响，有的甚至影响到畜产品质量安全。
3 对策建议
3.1 完善监管机制，提升监管水平 
兽药监管是食品安全工作的重要内容，是政府应履行的公共管理职责，政府应进一步明确监管机构的监管职能，督促相关部门履行好兽药监管职责。畜牧兽药主管部门要建立健全兽药监督管理工作机制，加大监管投入力度，加大监管执法人员数量，并配备足够的兽药检测设备，为监管工作提供充足的经费，保证监管工作得以顺利进行。同时要进一步加大对兽药监管部门人员的培训力度，通过开展专业知识讲座、业务比赛等方式提高兽药监管执法人员的专业知识与业务能力，让兽药监管执行人员意识到自身的责任与监管工作的重要性。
3.2 加强从业人员培训，提高专业技能
兽药从业人员专业能力较弱是当前多数兽药经营企业的现状，这就要求通过各种有效形式，加强兽药从业人员对《兽药管理条例》《兽药经营质量管理规范实施细则》等相关法律法规和专业知识的学习。对经营户每年开展不少于1次的集中培训学习并实行考试合格方可上岗，监管部门与兽药经营者和兽药使用者签订规范经营及使用兽药承诺书，提高兽药经营者和兽药使用者的主体责任意识。在兽药经营及使用主体大力推行使用“国家兽药综合查询APP”，提高经营者及使用者对真假兽药的鉴别能力[5]。
3.3 加大兽药经营使用环节督查力度，完善监管制度
畜牧兽医部门要联合执法部门深入经营户进行监督和指导其建立健全验收、出入库管理、保管等相关制度。对不按规定建立制度、台账和仓储条件不规范的经营户，提出限期整改要求并发放整改通知书，在规定期限内不整改或整改不合格的经营户，坚决取缔其经营资格。不仅要加强兽药经营环节的监管，还要加大对养殖场户的现场监督检查和抽检力度，对药房、养殖档案、兽药添加剂使用等情况重点检查，让养殖业主与技术人员从正规渠道购进兽药，并养成留存发票及购药凭证的习惯，在养殖中依照科学方法合理用药，严格按照休药期规定停止用药，通过实地指导提升其分辨违禁药物、假劣兽药、过期兽药的能力，提升其安全使用兽药的意识。
兽药监管执法人员要定期对养殖中使用的兽药使用情况进行检验，抽取兽药和畜禽产品样品进行质量检查、兽药残留等，并立即进行检测或送至指定部门进行检测，一旦发现问题，严格按照相关法律法规进行处理[6]。
3.4 加大综合执法力度，建立长效机制
兽药质量需要兽药质量管理体系的规范化运营才能得到有效保障，这就需要执法和监管部门密切合作，协调配合。监管部门需要执法部门对违反兽药经营质量管理行为的执法检查提升兽药经营管理水平，执法部门又要依靠监管部门提供线索查处假劣兽药规范市场秩序。一是畜牧兽医、农业执法、市场监管等相关部门要相互协调，形成联动机制，对监督检查出的不合格、假劣等兽药逐级追查，查找源头，堵死生产和销售源头；二是设置专项补偿资金，对抽取的兽药实行有偿补助，提高经营户受检积极性；三是提高检测手段，改变抽检模式，由以前的指定品种改为随机抽检，提供质量安全的兽药产品。四是有效打击销售和使用违禁药品的违法行为，结合“双随机”等工作任务，定期开展打击活动，彻底清除养殖投入品安全隐患，从根本上保障畜牧业健康发展和畜产品质量安全。
3.5 加快兽药新型经营主体培育，完善追溯机制
积极引导有意向的相关从业人员和企业，申报兽药生物制品的兽药GSP验收通过，目前全市无一家强制免疫疫苗经营企业，“先打后补”已在全市范围内开展，疫苗销售市场需求强烈，鼓励取得生物制品销售的兽药经营企业取得强制免疫疫苗销售许可，保障规模养殖场疫苗采购需求。推行养殖方式健康化和标准化，积极培育养殖产业化龙头企业，推行精准科学用药，发挥辐射示范作用，推动标准化健康养殖。构建面向养殖主体的兽药购买使用查询系统，使养殖主体能够通过查询系统简单、快捷地查询打算购买或者已经购买的兽药的基本生产经营信息，便于研判兽药的规范性和安全性[7]。
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