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专业课教师协同育人工作研究
---以甘肃畜牧工程职业技术学院为例
巩立超 
（ 甘肃畜牧工程职业技术学院，甘肃 武威 733006）
摘要：“课程思政”背景下，以思想政治教育推进人才培养目标的实现是当前高校教育重点内容。高校辅导员和专业课教师作为高校育人的核心力量，肩负着传递社会主义核心价值观的重要使命。在新的思政教育环境下，加快协同育人机制建设，让高校辅导员和专业课教师协同推进思想政治教育工作，不仅是实现“三全育人”的必要途径，还能进一步促进思想政治工作队伍建设，提高思政育人的精度，对高校人才培养目标的实现有着重要的促进作用。基于此，文中概述协同育人的基本内涵，阐述高校辅导员与专业课教师协同育人工作的重要作用，探讨辅导员和专业课教师协同育人模式构建原则，分析高校辅导员与专业课教师在协同育人工作中的问题，探究“课程思政”背景下高校辅导员与专业课教师协同育人工作路径，旨在为高校提高思政育人效果提供一些有益参考。
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Under The Background of "Curriculum Ideological and Political" Research on the Cooperative Education Work of Professional Course Teachers ---Take Gansu Animal Husbandry Engineering Vocational and Technical College as an Example
Gong Lichao
(Gansu Animal Husbandry Engineering Vocational and Technical College, Wuwei, Gansu 733006，China)
Abstract: Under the background of "curriculum ideological and political", promoting the realization of the goal of talent training by the ideological and political education is the key content of the current college education. As the core force of college education, college counselors and specialized teachers shoulder the important mission of transmitting the socialist core values. In the new ideological education environment, accelerate the construction of collaborative education mechanism, make college counselors and professional teachers together promote ideological and political education work, is not only a necessary way to realize "three complete education", also can further promote the ideological and political work team construction, improve the accuracy of ideological education, the realization of university talent training goal has an important role in promoting. Based on this, this article summarizes the basic connotation of collaborative education, expounds the college counselors and professional teachers collaborative education work important role, explore counselors and professional course teachers collaborative education mode construction principle, analysis of college counselors and specialized teachers in collaborative education work, explore "course education" background of college counselors and professional teachers collaborative education work path, aims to improve ideological education effect to provide some useful reference.
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课程思政是指以构建全员、全程、全课程育人格局的形式将各类课程与思想政治理论课同向同行，形成协同效应，把“立德树人”作为教育的根本任务的一种综合教育理念。“课程思政”作为思政育人体系与人才培养体系的重要桥梁和纽带，是提高高校思政教育实效性的积极探索，为新时期高校思政育人释放更多教学活力。《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》指出，要加快思想政治教育的创新与发展，将思想政治教育工作当做高校人才培养过程中的一部分，让学生对社会主义核心价值观有深入了解。高校辅导员是思想政治教育工作实施者，应当将其纳入到高校人才培养计划当中，建设一支理论知识丰富、专业技能水平高的思想政治教育工作队伍。大学生作为社会主义可持续发展的重要驱动力，对其实施全方位的教育是当前高校人才培养目标实现的重要途径。而高校辅导员和专业课教师作为大学生的引导者，应当充分发挥各自特点和优势，将思想政治教育纳入工作重心，实现协同育人。
1.协同育人
协同育人核心在于“协同”二字，主要是指两个子教育系统经过共同配合、资源共享、优势互补，共同促进某个教育目标的实现。随着我国高等教育战略的不断创新与优化，社会对人才的需求标准不断提高，再加上外部环境的变化，使得“协同育人”的教育理念也逐渐被学界所关注。马云天等人认为，协同育人是指在有明确育人目标基础上，高校中的各个育人主体围绕该目标的实现，在系统内部进行资源共享、互动等的教育活动[1]。于高校辅导员和专业课教师而言，协同育人是两支教师队伍在明确思想政治教育工作目标前提下，充分利用各自优势，达到1+1＞2的育人效果。
2.高校辅导员与专业课教师协同育人工作的重要作用
2.1有助于提高专业课教师和辅导员的理论素养
推进高校协同育人机制的建设，有助于提高专业课教师和辅导员的理论素养，从而增强育人整体质量和效果。通常来说，高校在招聘辅导员和专业课教师过程中，除了要求学历达成硬性指标以及政治面貌为中共党员之外，对应聘者专业能力、学习能力等方面也有一定要求标准，但是在思想政治理论方面要求并不高。加强高校辅导员和专业课教师队伍协同育人工作，两支队伍可以形成优势互补，发挥各自育人特点和优势，提高思政育人实效性，增进队伍之间的理论交流，丰富辅导员和专业课教师理论知识，提升两支队伍的理论素养[2]。
2.2有助于两支队伍的优势互补
推进高校专业课教师和辅导员协同育人机制的建设，有助于两支队伍的优势互补，加强大学生之间的交流。某种程度上来说，专业课教师队伍和辅导员育人理念和角度各不相同，专业课教师队伍关注的是“如何培养学生”，而辅导员关注的是“培养怎样的学生”，两支队伍在分工育人过程中呈现出了各自为营的局面，这显然不利于高校育人工作的长期开展。高校辅导员和专业课教师之间建立协同育人机制，不但可以促进两支队伍之间的优势互补，而且能更好、更高效的培养道德素养和专业能力并进的优秀人才[3]。另外，伴随着互联网时代的来临，多元化的网络文化速度发展，由于大学生人生价值观念和思想价值观念尚未形成，因此容易受外界不良信息影响，进而影响自身价值观念。对此，高校更应该加快思政协同育人模式的实施，鼓励辅导员和专业课教师参与到思政教育工作中。同时，两支队伍在工作时，可以充分利用现代化信息技术，丰富思想政治教育方式，引导学生正确认识网络信息[4]。
2.3有助于推进思想政治工作队伍的建设
党中央领导在全国高校思想政治教育工作会议中指出，思想政治教育是让大学生对社会主义价值观达到“知行合一”的活动过程，是高校教育体系中不可或缺的组成部分。高校要加快思想政治教育工作模式的改革与创新，拓宽教育渠道，让思政教育扩散至高校育人过程中的各个环节[5]。随着“课程思政”改革在高校的日益推进，让思想政治教育工作贯穿于其他非思政课教学当中，是推动“三全育人”模式有效实施的主要方向。促进高校辅导员专业课教师协同育人工作，可以进一步增强高校思想政治教育工作的主体力量，推进思政教育工作队伍的建设[6]。
2.4有助于提高思政育人的精度
在高校辅导员和专业课教师之间建立协同育人机制，有助于提高思政育人的精度，提升高校思想政治教育工作全面性、专业性，以便更加科学培养道德素养和专业能力兼具的优秀人才。关于思政育人模式的实施，党中央指出，高校各个育人主体都应当参与进来，担当高校思想政治教育工作的主要力量。思想政治教育不仅要培养学生道德素养和艰苦奋斗的品质，还应不断强化大学生社会责任意识，督促大学生努力学习专业知识和技能，使大学生全面发展。而将专业课教师和辅导员联合起来，发挥各自育人优势，不仅开展思想政治教育工作，还能让学生在学习专业知识同时，也能够进一步意识到自身肩负的社会责任，从思想价值观念、学习生活等多方面落实思政教育任务，提高思政育人精度。
3.辅导员和专业课教师协同育人模式构建原则
3.1育人目标统一原则
育人目标是指高校在现有基础上，为了更好培养人才而制定的一系列实施计划，具体包括如何做、做的方法以及做的内容等方面。尽管思想政治教育体系在不断创新和发展，但是拥有明确的育人目标，统一育人目标却始终是高校思想政治教育工作的核心。全国高校思想政治教育工作会议也明确指出，“思想政治教育的根本目标是立德树人”[7]，该项目标的确定决定了高校思想政治教育协同育人需要遵循全员育人的原则。高校要想实现这一目标，需要调动全体教育职工，动员全部力量，全方位开展思想政治教育工作，科学统筹思政教育工作，让各个部门做好自己的本职工作，并积极配合其他部门思想政治教育工作者，间接参与到思政育人活动中，实现全员育人。
3.2育人方法多样性原则
实际过程中，加快高校辅导员和专业课教师之间协同育人机制的构建，与思政课教师共同组成“三支队伍”，通过课堂教育、社团活动、劳动体验、志愿服务、家庭教育和社会实践多种育人方法、途径，实施全员育人模式，这也是高校思想协同育人的主要原则之一。育人方法多样性原则强调，高校辅导员和专业课教师在开展思政教育工作时，要根据各自育人特点和经验优势，采取科学、实效性高的教育方法，从多角度培养大学生综合能力。遵循育人方法多样性原则，通常表现为：其一，两支队伍与思政课教师队伍互相配合，根据周围环境变化情况，进行动态化内部调整，以更好适应现实环境。其二，两支队伍和思政教师根据学生不同学习特点和学习需求，设置配套的教育方案，提高思政教育效果。
3.3育人资源融合性原则
育人资源融合性原则强调的是高校辅导员和专业课教师之间要充分整合各自育人资源，实现资源的共享与融合，共同推进高校思政协同育人模式的有效实施。从空间角度来看，高校思政教育工作队伍涉及学生学习、生活等各个方面，在对思政协同育人模式有了清晰地认识时，还要在内容、资源、环境等方面紧密配合其他思想政治工作者，共同推进思政协同育人模式的全面实施。另外，随着网络教育模式的逐渐推广，育人资源融合性原则还要求思政教育工作队伍要合理运用现代化资源，在开展工作同时也要注重融合，真正发挥协同育人机制的效用。
4.高校辅导员与专业课教师在协同育人工作中的问题
4.1辅导员和专业课教师缺乏协同意识
一方面，缺乏协同育人积极性。在实际过程当中，由于高校对专业课教师和辅导员协同育人的评价科学性不足，注重对专业课教师和辅导员工作业绩的评估，忽视了协同育人工作过程的评价，使得辅导员和专业课教师协同育人工作量和工作效果并没有充分体现出来，降低工作积极性，在协同育人工作时，侧重于完成工作任务，缺乏深入探索实践思政协同育人的意识。另一方面，缺乏协同育人信心。从育人类型角度来看，专业课教师以传授专业知识和技能为主，辅导员则着重管理大学生学习生活，两者育人重心不同。也因此，专业课教师认为无法胜任学生管理工作，辅导员认为自身理论知识不足，无法参与思政教育课题研究。整体来说，两支队伍缺乏对协同育人工作的信心，使得两支队伍在工作过程中协同育人意识薄弱，协同育人效果不显著。
4.2协同育人工作缺乏有效的交流平台
协同育人工作缺乏有效的交流平台具体体现在：其一，缺乏沟通交流渠道。在实际育人工作中，受传统教育管理理念影响，高校辅导员和专业课教师不在同一管理部门，两者之间交流频率较低，缺乏相应的交流平台，使得教管分离现象的发生。其二，缺乏网络交流平台。高校对信息网络交流平台建设工作重视程度不够，未将其纳入思政教育工作考核当中，信息网络技术未能在两支队伍协同育人工作中发挥作用。
4.3协同育人工作制度不够健全
一方面，协同育人制度约束性较弱。尽管部分高校制定了协同育人制度，但也只是宏观层面的规定，对于工作量、工作经费、工作内容、考评细则等内容并没有详细的落实，导致协同育人制度对两支队伍协同育人工作的约束性减弱。另一方面，跨部门的领导小组和机构缺失。实际教育中，辅导员和专业课教师属于不同管理部门，由于学校缺乏科学的领导小组和专业机构，使得两支队伍尚未统一纳入到学校管理系统当中，缺乏组织机构保障，如此不利于思政协同育人工作的开展。
5. “课程思政”背景下高校辅导员与专业课教师协同育人工作路径
5.1调动两支队伍协同积极性
关于辅导员和专业课教师缺乏协同意识这一问题，高校可以多方面着手，调动两支队伍协同育人的积极性，让思政协同育人机制顺利运转。其一，以激励手段促进协同育人。《关于加强和改进高校青年教师思想政治工作的若干意见》指出，要将青年教师从事思想政治教育工作经历纳入职称考评和职务晋升的考核条件。因此，高校可以将辅导员和专业课教师协同育人工作作为绩效考核、职务晋升、职称评定的考核条件之一，通过运用此种激励手段来提高辅导员和专业课教师协同育人积极性。其二，以考评机制促进协同育人。高校要构建完善的考评机制，将辅导员和专业课教师协同进行的思政教育相关活动按工作考评中，并结合实际情况，适当提出合理性工作要求，督促思政育人工作的有效开展。其三，以监督机制促进协同育人。高校要加强监督机制的构建，结合实际情况，采用不定期检查、学校领导突击检查以及学生抽样检查等方式加强监督，让辅导员和专业课教师意识到思政协同育人重要性，进而提高两支队伍协同育人主动性。
5.2搭建协同育人工作交流平台
有效的协同育人工作交流平台不仅能增进队伍之间的交流，还能相互促进学习，增强高校思想政治教育工作主体力量[8]。因此，面对协同育人工作缺乏有效的交流平台这一问题，高校要搭建科研合作平台，同时利用现代化信息技术，构建信息网络平台。其一，搭建科研合作平台。思政课题的研究不仅对理论知识有着较高要求，还很重视教育实践活动。高校辅导员和专业课教师共同搭建科研团队，再加上思政教师丰富的理论知识，实现理论与实践相结合，队伍之间能形成优势互补，提高协同育人效果。其二，搭建信息网络平台。高校要加大信息网络平台的构建，该平台既要包含学习社区，又要包含讨论交互社区，如此一来，学生可以通过该平台直接与辅导员或专业课教师进行讨论，或者与其他学生进行讨论，辅导员和专业课教师也能利用该平台掌握学生思想动态，有针对性的进行思政教育指导，提高学生信息鉴别能力。
5.3构建健全的协同育人工作保障制度
首先，健全选聘制度。健全的选聘制度能提升高校思想政治教育工作队伍整体水平，有助于协同育人机制的顺利运行。因此，高校要健全选聘制度，根据当前思想政治教育工作开展情况，有针对性选拔专业课教师和辅导员。值得注意的是，高校要着重考察专业课教师的专业素养，同时也要考量应聘者的专业理论知识水平和学生管理能力，增强思政教育工作队伍整体水平，为高校培养个更多优秀人才提供基本人力资源保障。其次，成立协同机构。成立协同机构主要目的在于为辅导员和专业课教师搭建良好的沟通桥梁，促进两支队伍的相互配合，促进协同育人价值的体现，推动高校思政协同育人工作效果的增加。例如，成立以校领导为引导者的小组，其中小组组长可以由相关经验较为丰富的校领导担任，统筹整个小组的思想政治教育工作；副组长可以由学生管理负责人担任，统一安排，逐一进行分工合作。最后，加强顶层设计。高校要依照当前实际情况，创新优化协同育人机制，结合思想政治教育工作目标以及两支队伍发展情况，从协同育人原则、育人工作内容、工作量等方面出发，制定科学性、针对性强的协同育人机制，推动思政协同育人工作效果的增加。
结语：综上所述，伴随着党中央对高校思想政治教育的日益重视以及高校“课程思政”的创新发展，非思政专业教师已成为高校思想政治教育工作深度落实的第三方重要力量。在新的思想政治教育环境下，推进高校辅导员和专业课教师协同育人，在遵循育人目标统一、育人方法多样性以及育人资源融合性等原则基础上，发挥各自育人优势，从多方面着手开展思想政治教育工作，提高思政教育实效性。然而，高校辅导员和专业课教师协同育人工作中存在辅导员和专业课教师缺乏协同意识、协同育人工作缺乏有效的交流平台、协同育人工作制度不够健全等问题，影响思政教育工作有效开展。对此，高校应充分调动两支队伍协同积极性，同时搭建协同育人工作交流平台，构建健全的协同育人工作制度，全力支持两支队伍协同育人工作。
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